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ABSTRACT 
The use of information and communication technologies is already essential in the life of a business. To 
operate effectively, you need the right IT background, technological knowledge and the continuous use 
of these tools. In almost all industries, business is becoming increasingly connected to the digital world. 
Without constant adaptation to the digital environment, it is very difficult for any business to survive. 
Multinational companies are the flagships of digitalisation. SMEs, and micro-enterprises in particular, are 
only able to adapt IT tools and methods in their processes with considerable delays. In our study, we 
conducted a structured interview with businesses operating in Hajdú Bihar County to assess their views 
on digitalization, building on the LAISE framework. The results show that there is a lack of knowledge 
about the availability and use of digital and ICT tools. They find it difficult to incorporate these tools into 
their business, into their everyday lives. 
 Keywords: micro-enterprise, SME, application, ICT, digital maturity 

KIVONAT 
Az információs és kommunikációs technológiák használata ma már elengedhetetlen egy vállalkozás 
életében. Az eredményes működéshez szükséges a megfelelő informatikai háttér, a technológiai tudás 
és ezen eszközkészletek folyamatos használata. Az üzletvitel szinte minden iparágban egyre 
szorosabban kötődik a digitális világhoz. A digitális környezethez való folyamatos alkalmazkodás nélkül 
nagyon nehezen maradhat életben bármely vállalkozás. A KKV-k és különösen a mikrovállalkozások csak 
elég nagy késéssel tudják adaptálni az informatikai eszközöket és módszereket saját maguk számára. 
Tanulmányunkban felig strukturált interjút készítettünk Hajdú-Bihar megyében működő vállalkozásokkal, 
hogy felmérjük a digitalizációval kapcsolatos meglátásaikat, a LAISE keretrendszerre építve. Az 
eredmények azt mutatják, hogy ismeret és tudás hiányában vannak a digitális és IKT eszközök 
lehetőségeiről és használatáról. Nehezen építik be az üzletmenetükbe, a mindennapjaikba ezeket az 
eszközöket. 
kulcsszavak: mikrovállalkozás, KKV, applikáció, IKT, digitális érettség 

Bevezetés 
A mikro- és kisvállalati szektor gazdaságban betöltött szerepe mind a számukat, mind az általuk 
foglalkoztatott munkaerőt tekintve, nagyon jelentős. Magyarországon a mikrovállalkozások száma, illetve 
az általuk foglalkoztatottak létszáma 2016 és 2019 között 18, illetve 12%-kal növekedett, a 
kisvállalkozások esetében a növekedés mértéke 5-5% a két mutatóban [1]. Számos publikáció szerint a 
vállalati méret alapvetően befolyásolja a digitális technológiák adaptációját [2] [3] [4]. A zászlóvivők a 
digitalizáció területén a multinacionális vállalkozások. A KKV-k és különösen a mikrovállalkozások csak 
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elég nagy késéssel tudják adaptálni az informatikai eszközöket és módszereket. Az üzletvitel szinte 
minden iparágban egyre szorosabban kötődik a digitális világhoz. A digitális környezethez való folyamatos 
alkalmazkodás nélkül nagyon nehezen maradhat életben bármely vállalkozás [5]. Ez a lemaradás jelentős 
versenyhátránnyal jár, hiszen az informatikai erőforrások, azok adaptációs képessége hozzájárul a 
teljesítményük és eredményességük növeléséhez. Egy mikro- és kisvállalkozásnak a működése során 
nagyon sok téren kell helyt állnia, hiszen nem csak az alaptevékenységét kell versenyképes szinten 
művelnie, hanem akár marketing, emberierőforrás-menedzsment stb. tekintetében is. A nagyobb 
vállalkozásoknál - szerencsés esetben – külön-külön szakember foglalkozik ezekkel a kérdésekkel, de a 
mikro- és kisvállalkozások nem engedhetik meg ezt maguknak. Ez egyrészt az jelenti, hogy nem tudják 
a feladataikat maximális hatékonysággal elvégezni, másrészt a leterheltségük igen nagy. A legtöbb 
vállalkozás az utóbbi időben mind szakmunka, mind vezetői szinten munkaerőhiánnyal is küzd. 
Az információs és kommunikációs technológiák használata ma már elengedhetetlen egy vállalkozás 
életében. Az eredményes működéshez szükséges a megfelelő informatikai háttér, a technológiai tudás 
és ezen eszközkészletek folyamatos használata. Szakirodalmi tanulmányok szerint [4] [6] [2] a magyar 
mikrovállalkozások digitális felkészültsége még a szerénynek tekinthető kis- és középvállalkozások 
mutatóit is jóval alul múlja, miközben e két vállalkozási méretben működő cégek a gazdaság meghatározó 
és fontos szereplői.  
Tanulmányunkban Hajdú-Bihar megyében mikro- és kisvállalkozások körében végzett félig strukturált 
interjú  eredményeit mutatjuk be. Az interjú vezérfonalának alapját a LIAISE keretrendszer adta., mely 
iránymutatást nyújt a különböző IKT elfogadása és használata szempontjainak vizsgálatára. A felmérések 
célja, hogy feltérképezzük a helyi vállalkozások digitális érettségét, az üzletmenetükben használt IKT 
eszközök mennyiségét, illetve az üzletmentükhöz szükséges és rendelkezésre álló informatikai 
ismereteket. Külön hangsúlyt fektetünk az ügymenetekben történő mobil alkalmazások használatára. 
Jelen tanulmányban bemutatott eredmények egy nagyobb, kérdőíves felmérés előkészítését teszik 
lehetővé. 

Mikro- és kisvállalkozások digitális érettségi szintje 
Magyarország a 21. helyen áll az EU 28 tagállama közül a 2020-as digitális gazdasági és társadalmi 
index (DESI) alapján [7]. A 2015 óta elért pontszám nagyjából az Uniós átlagnak megfelelően javult, 
ugyanakkor a magyar KKV-knak csak egy kis része (az összes KKV 10-20%-a az adott DESI-index 
függvényében) adaptálja az új technológiákat a folyamataiba.. Az üzleti digitalizáció és az e-
kereskedelem terén Magyarország továbbra is az egyik legrosszabbul teljesítő Uniós ország (2020-ban 
a 28-ból a 26. helyen áll), és ez az a terület, ahol Magyarország a DESI összetevői közül a legrosszabbul 
teljesít [8]. Ráadásul ezen a területen a Magyarország és az Uniós átlag közötti különbség ahelyett, hogy 
csökkenne, inkább nő [9]. Azonban az IKT elfogadása és beépítése az üzletmenetbe nélkülözhetetlen a 
fennmaradás érdekében. 
A legújabb felmérések szerint [4] a digitális felkészültség tekintetében gyengén teljesítő magyarországi 
KKV szektorban a mikrovállalkozások különösen jelentős lemaradásban vannak. Magyarországon kívül 
számos más fejletteb országban is megjelennek ezek a kihívások [10], melyeket sokszor a kormányzat 
által dedikált szervezetek igénybevételével próbálnak enyhíteni [11].  
Kergroach szerint a digitális technológia alkalmazása segíthet csökkenteni a költségeket. Használatával 
időt tudunk spórolni, felgyorsulhatnak a vállalkozások üzleti folyamatai. Külön igaz ez az alacsony 
volumenű termékekkel foglalkozók esetében. [12] 
Az „európai készségek és munkák” felmérése szerint minden öt újonnan létrejött munkahelyből négy 
magasan kvalifikált munkaerőt követel meg [13]. Ehhez kell alkalmazkodnia és kapcsolódnia egy olyan 
vállalkozási méretnek, amelyeknél a tőkehiány és a munkaerőhiány általános gondnak tekinthető [14]. 
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Mobil alkalmazások hasznossága 
A 2018. év eleji „Connected Consumer Study” [15] felmérése szerint a magyar lakosság 65 százaléka 
rendelkezett okostelefonnal [16]. Ez a szám azóta jelentősen növekedett. A mobil alkalmazás nagyon 
hasznos, amikor az üzletmenet megköveteli, hogy az üzleti folyamat az irodán kívül történjen. Rengeteget 
nyerhet egy vállalkozás, ha mobilalkalmazással képes kiváltani, egyszerűsíteni egy-egy üzleti lépést. 
Adott esetben jelentős mennyiségű pluszmunkától óvja meg a munkavállalóját. Természetesen a 
folyamatos internetelérésnek köszönhetően az ehhez kapcsolódó nélkülözhetetlen technikai és 
biztonságtechnológiai részek, úgymint logolás, hitelesítés, stb. is megoldható automatikusan, a 
mobilapplikációk részeként. 
Meggyőződhettünk arról, hogy e vállalkozási méretek nagyon jelentős szerepet töltenek be a hazai 
gazdaság életében [3]. Azt is megismertük, hogy a digitalizáció segítheti a működésüket, sok esetben a 
túlélés egyik nagyon hasznos, sőt nélkülözhetetlen eszköze lehet [4]. A szakirodalmi áttekintés során 
láthatóvá vált, hogy jelentős lemaradás tapasztalható ezen területeken a KKV szektorban különösen a 
mikrovállalkozások körében [12]. Egyik lehetőségünk, hogy folyamatosan monitorozzuk az aktuális 
helyzetet, és megoldási javaslatokkal álljunk elő, hogy csökkentsük azt. Ennek érdekében olyan primer 
kutatási módszereket választottunk [17], amely reményeink szerint elvezet olyan „jó gyakorlatok” 
elkészítéséhez, ami iránymutatás lehet a hasonló vállalkozások számára. 

Anyag és módszer 
A fenti elképzelések megvalósításáért egy félig strukturált interjú készítésére vállalkoztunk. Kvale szerint 
„A kvalitatív interjú egyedülállóan érzékeny és erős módszer arra, hogy megismerjük az alanyok 
mindennapi világukból merített tapasztalatait és e mindennapi világ megélt jelentéseit. Az interjúk során 
az alany helyzetét saját szavaival közvetítheti mások számára” [17]. Az interjúkkal célunk volt megismerni 
a vállalkozások történetét, hogyan látja jelenlegi helyzetét a vállalkozó. Ezen túlmenően fel kívántuk tárni 
az üzletmenete során használt IKT eszközöket, a működtetéshez elengedhetetlenül szükséges, valamint 
a rendelkezésre álló informatikai ismereteket. A már felismert hiányosságokat és a jó gyakorlatokat 
egyaránt, hogy megértsük, a KKV-k, különösen a mikrovállakozások, hogyan viszonyulnak az üzleti 
folyamatok digitalizációjához. Mennyire reálisan képesek megítélni a saját vállalkozásuk és a körülöttük 
lévő vállalkozások digitális felkészültségét. A szakmai interjúk készítésének ideje 2021.05.05 és 
2021.06.07 között történt a vállalkozások telephelyén. A készítésének ideje 45 és 60 perc között volt, ahol 
az ügyvezető osztotta meg a tapasztalatait. A szakmai interjún résztvevő cégeket „A”, „B” és „C” jelekkel 
különböztettük meg. Mindegyik interjút négy részre tagolhatjuk. Az első részben a vállalkozás története, 
felépítése, napi működésének és a működés változásának a bemutatása történt. A második részben a 
digitális fejlődésüket és az üzletmenetükhöz valamilyen módon kapcsolódó vállalkozások 
digitalizálódását kívántuk megismerni. Beleérte a konkurencia kívülről látható fejlődését is. A harmadik 
részben a folyamatos változás és fejlődés iránti elköteleződését kívántuk megismerni, elsősorban a 
digitalizáció szemszögéből. Majd az interjú lezárásaként a „ Hogyan látja a vállalkozásának a működését 
5, 10 év múlva” kérdésre kerestük a választ. 
Az „A” cég 28 éve működik és jelenleg 18 fő alkalmazott dolgozik 2 telephelyen. Az ügyvezető mellett 2 
középvezető és 15 egyéb státuszú munkavállaló van. Szolgáltatással és pénzügyi termék értékesítéssel 
foglalkoznak. Stabil vállalkozás, mely már több mint 14 éve használ vállalatirányítási rendszert. A 
klasszikus számlázás, CRM, készletnyilvántartás mellett, minden keletkező adatot ebben a 
vállaltirányítási rendszerben tárolnak. A vállalkozásnak készült saját weboldala van, és egyedi e-mail 
címeket alkalmaznak. 
A „B” vállalkozást 32 évvel ezelőtt hozták létre. A 3 fő ügyvezető mellett 3 középvezető és 20 alkalmazott 
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dolgozik a cégnél. Nekik 3 telephelyük van. Gyártás és kereskedelem a fő tevékenységi körük.11 éve 
használnak vállalatirányítási rendszert, melynek mindössze a számlázás, raktárkészlet és CRM modulját 
használják aktívan. Rendelkezik weboldallal és egyedi e-mail címmel. 
A „C” vállalkozás egy mikro vállalkozás. 12 évvel ezelőtt alapították. A tulajdonos ügyvezető mellett 3 fő 
dolgozik a cégnél. A tulajdonos végez mindenfajta adminisztrációs munkát, míg a 3 fő alkalmazott a 
kivitelezéssel foglalkozik. Ennek a cégnek csak online számlázó programja van, mely törvényi előírások 
miatt lett bevezetve. Rendelkezik weboldallal és egyedi e-mail címmel. 
Az interjú vezérfonalának alapját a LIAISE keretrendszer adta – a felépítését 1. ábra mutatja be -, mely a 
nem kormányzati szervek körében az IKT elfogadásának és használatának feltárására használták a 
közösségi szervezetek a körében [18]. A LIAISE keretrendszer iránymutatást nyújt a különböző IKT 
elfogadása és használata szempontjainak vizsgálatára, beleértve az 

• IKT-ben létező potenciál felismerését (L),  
• az infrastruktúrához való hozzáférés lehetőségét (I),  
• IKT eszközökhöz való hozzáférés lehetőségét (A),  
• a technikai és műszaki támogatás igénybevételét (S)  
• IKT-használatát, hogy információt és a tartalmat hozzanak létre (I),  
• az IKT használatának értékelését (E). [19]  

Az eredetileg non-profit szektor vizsgálatára kifejlesztett keretrendszer releváns és alkalmazható a 
kisvállalati szektorban történő IKT-elfogadásának a vizsgálatára [18] [20] [19], mivel a non-profit szektor 
– sok tekintetben -  jelentős hasonlóságokat mutat a kisvállalkozói szektor működésével [1] . 

 
1. ábra LIAISE keretrendszer [21] 

Forrás:Saját szerkesztés [21] alapján 

 
Az interjúk elkészítésének elsődleges célja egy nagyobb volumenű kutatás megalapozása volt, hogy 
lássuk, milyen mélységben és mértékben érdemes elmerülni az IKT eszközök használatával 
összefüggésben a KKV szektor szereplői körében. 
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Eredmények 
LIAISE keretrendszer egyes pontjainak struktúráját követve mutatjuk be a vizsgálat eredményeit a 3 
vállalkozásra vonatkozóan, hogy képet kapjunk arról, hogy milyen az IKT használata, elfogadása és 
megítélése. 

Infrastruktúrák (Infrastructures) 
Ahogy a 2. ábra különféle technológiai aspektusból bemutatja, Magyarországon az Internet elérhetősége 
és használata megfelelő, sok esetben az EU átlag feletti. Igy ez a pont mind a három cég esetében 
megfelelő. Persze vannak Magyarországon olyan területek, ahol a vezetékes internet paramétereiben 
elavult, de ott remekül és stabilan lehet helyettesíteni mobil internettel. A költség- és sebességkülönbség 
üzleti szempontból nem jelentős. 

 

 
2. ábra Internet elérhetőség Magyaroszágon 

Forrás: saját szerkesztés az [8] alapján 
Az infrastruktúra többi elemei is könnyedén elérhetők. Kizárólag a gyakori forrás- és információhiány szab 
gátat a KKV-knál. Az elérhető szoftverek, applikációk és az üzemeltetésükkel kapcsolatos információk 
nagyrésze elérhető, akár magyar nyelven is. Ezek megismerésére, folyamatos ismeretbővítésre, 
újdonságok megismerésére nem helyeznek hangsúly, illetve nem vesznek igénybe olyan szolgáltatást, 
ami megvizsgálná, hogy milyen IKT fejlesztést kellene megfontolniuk. Igazából mindegyik cég csak külső 
kényszer hatására változtat. Nem jellemző a preventív gondolkodás ebben a témakörben, annak ellenére, 
hogy mind a 3 vállalkozás a saját üzletében innovatívnak, modernek tekinthető. 

Támogatás (Support) 
Ebben a kérdéskörben igen jelentős különbségek vannak a három vállalkozás között. A kisvállalkozások 
jelentősebb informatikai infrastruktúrával rendelkeznek és mind a két esetben felismerték, hogy a 
fenntartáshoz szükség van profi szakemberek segítségére is. Így a vállalatirányítási rendszer és a pár 10 
gépes hálózatuk fenntartására külső vállalkozók segítségét veszik igénybe. Hangsúlyozzuk, hogy ez a 
fenntartásra vonatkozik, jövőbeli fejlesztések és fejlődési lehetőségekkel kapcsolatban nem vesznek 
igénybe tanácsadást. Érdekes módon az online jelenlétre (közösségi médiák, folyamatosan frissülő 
tartalmak, stb.) nem helyeznek hangsúlyt, az üzleti kapcsolatok elsősorban ismeretségi és 
szájhagyomány útján alakulnak. Ezzel szemben a „C” vállalkozás barátoktól, ismerősöktől és üzletfelektől 
tájékozódik és ez alapján próbálja IKT szempontól a víz felett tartani a vállalkozását. A vállalkozás üzleti 
kapcsolatai sok esetben a szájhagyomány, ajánlások, baráti ismeretségeken alapul, de jelentős 
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megrendelés érkezik weboldalon keresztül. A közösségi média különböző részein is jelen van, havi 
egyszeri új tartalommal. 

Írástudás (Literacy) 
Mind a három vállalkozás tisztában van azzal az előnnyel, amit az IKT eszközök nyújthatnak, de nem 
gondolnak rá úgy, mint alapvető stratégiai eszközök. A mobiltelefonokat az üzleti működés szerves 
eszközének tekintik, de az okostelefon funkciók között csak a levelezést és a böngészést használják. A 
„B” vállalkozás ebből a szempontból különbözik, mert náluk, az utóbbi két évben megjelent a 
konferenciaszoftver, felhő alapú adattárolás és csoportmunka szoftver használata is. Ezt egy jelentős 
partnerük követelte meg és kizárólag a velük történő munka során használják. Egyéb esetben, legyen ez 
akár cégen belüli, vagy egyéb vállalkozásokkal történő kapcsolattartás, nem honosodott meg. Emiatt úgy 
véljük, hogy egyik vállalkozás sem gondolkozik azon érdemben, hogy hogyan lenne érdemes fejleszteni 
a digitalizációjukat az üzletvitelük előmozdítása érdekében. Még a „C” vállalkozás sem, akinek a 
megrendelések közel 30%-a weboldalán keresztül érkezik. Ez összefügg azzal a ténnyel, hogy sok 
vállalkozás úgy működik, ahogy a kezdeti években kialakult, és készítenek  stratégiai terveket a 
növekedésre és bővítésre vonatkozóan. A fejlettebb technológiák használatához szükséges készségek, 
az alkalmazások használatának hiánya és egyéb tényezők, mint például az életkor, iskolai végzettség, 
hozzájárulhatnak a problémához. 

Hozzáférés (Access) 
Az infrastruktúrára vonatkozó eredményeket a 3 vállalkozásra vonatkozóan az 1. táblázatban foglaltuk 
össze. 

1. táblázat Infrastruktúra összefoglalása 

„A” cég „B” cég „C” cég 

Internethozzáféréssel rendelkezik 

Mobilinternet hozzáféréssel 
teljeskörűen rendelkezik 

Számítógéppel rendelkezik 

Nyomtatóval rendelkezik 

Laptoppal rendelkezik 

LAN-nal rendelkezik 

Okostelefonnal rendelkezik 

Szerverrel rendelkezik: 2db. 

Biztonsági infrastruktúrával 
rendelkezik 

Egyéb: VPN 

Internethozzáféréssel rendelkezik 

Mobilinternet hozzáféréssel 
teljeskörűen rendelkezik 

Számítógéppel rendelkezik 

Nyomtatóval rendelkezik 

Laptoppal rendelkezik 

LAN-nal rendelkezik 

Okostelefonnal rendelkezik 

Szerverrel rendelkezik: 2db. 

Biztonsági infrastruktúrával 
rendelkezik 

Egyéb: VPN 

Internethozzáféréssel rendelkezik 

Mobilinternet hozzáféréssel 
teljeskörűen rendelkezik 

Számítógéppel nem rendelkezik 

Nyomtatóval rendelkezik 

Laptoppal rendelkezik 

LAN-nal rendelkezik 

Okostelefonnal rendelkezik 

Szerverrel rendelkezik: nem 

Biztonsági infrastruktúrával 
rendelkezik: nem 

Egyéb: nincs 

Forrás: saját vizsgálatok, 2022 
Általában a megfelelő IKT adaptáció hiányát a képzettség, idő és anyagi nehézségekkel magyarázzák 
[22]. Az internethozzáférés lehetősége adott és elfogadott. Mind a 3 vállalkozás rendelkezik vezetékes- 
és mobilinternethozzáféréssel is a szükséges mennyiségben. Felismerték a szükségességét, illetve a 
hiányából fakadó hátrányokkal is tisztában vannak. Számítógépek és mobil eszközök tekintetében már 
nem olyan jó a helyzet. Az elérhető legmodernebb eszközök a „B” cég esetében csak a vezetőségnél 
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található, elsősorban presztízs szempontok miatt. Természetesen rendszeresen, 2-3 évente cserélik a 
saját eszközeiket, amelyekkel ráadásul a vállalatirányítási rendszerhez sem lehet közvetlenül hozzáférni. 
A többi munkavállaló csak viszonylag régi eszközöket használ, emiatt a vállalatirányítási rendszerhez és 
a többi használt eszközhöz való hozzáférés lassú és folyamatosan panaszkodnak is emiatt. Az „A” 
vállalkozásnál csak asztali gépeket használnak, amiket 4 évente cserélnek, míg a mobiltelefonokat 3 
évente. Mindenki egyforma eszközöket használ függetlenül a beosztástól. A „C” vállalkozás akkor cseréli 
az eszközöket, ha feltétlen szükséges. Mivel ebben az esetben a használt eszközök száma nagyon kevés, 
így azok cseréje nem jelent jelentős anyagi ráfordítást. Mindössze azért nem történik meg gyakrabban, 
mert nincsen rá igénye, hogy modernebb, gyorsabb eszközökkel dolgozzon.  
A szerver szoftverekkel kapcsolatban, vannak kötelező elemek. Ezeket egyik esetben sem spórolják meg, 
ugyanakkor új szoftverek beszerzését, használatát – melyek növelik a digitális érettségük szintjét- nem 
tervezik. Meglátásunk szerint a fentiek beszerzése, használata, vagy nem használata elsősorban az 
ismeretek hiányára vezethető vissza. 
Mind a 3 cég rendelkezik alap infrastruktúrával. Az „A” és a „B” cég méretükből adódóan használnak 
szervert az ERP és az adataik tárolására. Rendelkeznek különböző adat- és hálózat biztonsági 
megoldásokkal is (biztonsági mentés, tűzfal, vírusírtó, VPN). Felhő infrastruktúrát ugyanakkor csak a 
levelezéssel és weboldallal kapcsolatban használnak. Az adatok biztonsága érdekében saját privát felhő 
szolgáltatást vesznek igénybe. A”C” vállalkozás mindössze egy laptoppal, nyomtatóval és okostelefonnal 
rendelkezik. Ingyenes levelező szolgáltatást használ és bizonyos adatait a felhőben ingyenes tárhelyen 
tartja. 

Információ és tartalom (Information and content) 
A felhasználás szempontjából a vevőkkel és a beszállítókkal való kommunikáció a fő felhasználási terület. 
A belső kommunikáció elsősorban személyesen, vagy telefonon történik, az „A” és „B” vállalkozás 
esetében az emailt is gyakran használják. Elsősorban azért, hogy nyoma maradjon az utasításoknak és 
a válaszoknak. A különböző konferencia beszélgetést támogató applikációk használata a COVID-19 vírus 
okozta pandémia miatt robbanásszerűen elterjedt az élet minden területén. Így a mikro- és 
kisvállalkozások körében is. A lezárások alatt ezek használata napi szintű volt. Az enyhítések után a „B” 
cégen kívül mindenhonnan szép lassan kikopott ezek használata, bár ők is csak abban az esetben 
használják, hogyha az adott üzleti partner ezt külön igényli. A belső kommunikációban lényegében 
teljesen megszűnt. Felmérésünk szerint számos olyan applikáció elérhető, amely segíthet a napi üzleti 
tevékenységek lebonyolításában, fokozásában. Ezeket több tényező miatt nem használják: 

• a résztvevők nem ismerik ezeket és nem vesznek igénybe tanácsadást ezzel kapcsolatban, 
• költségek, mivel meg kell vásárolni az alkalmazásokat, 
• az alkalmazás haszna nem nyilvánvaló a résztvevők számára, 
• új technológiák elfogadásának nehézségével kapcsolatos problémák. 

A szakmai interjúk során megismertük, hogy az „A” és a „C” vállalkozás külső könyvelést használ, míg a 
„B” belső könyvelést, de másik programot, nem a vállalatirányítási rendszer könyvelési modulját. 
Megtudtuk, hogy az adatok, nem export-import útján kerülnek a könyveléshez, hanem papír alapon. A 
miért kérdésre „ez így bevált” választ kaptuk. Pedig mindegyik program alkalmas az elektronikus 
adatcserére. 
Másik igen fontos jellemző a vállalkozások digitális megjelenése (weblap) és azok karbantartása. Egyik 
vállalkozás sem fordít különösebb gondot rá. Nem tekintik fontos közvetítő felületnek, inkább csak 
nyűgnek. A „C” vállalkozás sem törődik vele különösebben, annak ellenére, hogy a megkeresések 30%-
a jön erről a felületről. Mindegyik cég ezt egy kötelező letudandó elemnek tartja, mintegy névjegykártyát. 
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Értékelés (Evaluation) 
Véleményük szerint az IKT eszközök használatának egyik legnagyobb előnye az adattárolás és annak 
későbbi hasznosítása. Az adatközpontúbb vállalatvezetés által magabiztosabb működés érhető el ezek 
használatával. Ugyanakkor nem érdeklődnek az újabb IKT lehetőségek iránt. Ezt elsősorban idő- és 
képzettséghiányra vezetik vissza. A mobilhasználat értékelésénél a résztvevők általában a kommunikáció 
hatékonyságára és az üzleti tevékenységek és mobilitás előnyeire hívták fel a figyelmet. Ugyanakkor a 
mobileszközöket a számítógépek nem helyhez kötött változataként használják. 

Következtetések, javaslatok 
Az interjúk elkészítése után megállapítható, hogy a KKV szektor 3 különböző képviselője több ponton 
eltér egymástól a digitalizációs eszközök használatát tekintve. A már régen elérhető és meghonosodott 
eszközöket, mint a honlap, saját e-mail cím használják. A közösségi média adta lehetőségeket alig, szinte 
egyáltalán nem használják ki a szolgáltatásaik, tevékenységeik népszerűsítésére. A megkereséseik 
elsősorban ismerettségi, szájhagyomán újtán terjedve jönnek, melyek bár jelenleg elegendőek, de kérdés, 
hogy a hosszútávú fennmaradás, esetleg fejlődés lehetőségeit ez mennyire biztosítja.  
Annak ellenére, hogy a Covid -19 pandémiás helyzet jelentősen megnövelte a digitális eszközök 
használatát akár a kapcsolatfelvételben, a folyamatos kapcsolattartásban, látható hogy egyik vállalkozás 
sem építette be az napi üzletvitelébe. Munkafolyamataik végzésében, azok gyorsításban nem 
alkalmaznak sem megvásárolható eszközöket, sem saját, egyedi fejlesztésű eszközöket sem. Bár a két 
kisvállalkozás alkalmaz vállalatirányítási rendszert, a lehetőségeit nem aknázzák ki, csak korlátozott 
mennyiségű modulját alkalmazzák.  
Mind három vállalkozás esetén a digitális eszközök, programok közül csak azokat használják, melyet 
vagy állami intézkedések, vagy egy ügyfél kikötése miatt szükséges. 
Ez a felmérés arra világított rá, hogy a szakirodalomban olvasható digitális felkészültség a KKV 
szektorban, különösen a mikro- és kisvállalkozások körében, nem jellemző. Az információ hiánya, a 
tanácsadási lehetőségek kihasználatlansága miatt ez hosszútávon még nagyobb elmaradást, lemaradást 
okozhat a szektorban Ezekre az eredményekre építve úgy véljük egy kiterjedtebb. szélesebb körű 
vizsgálat fontos és szükségszerű a megyei KKV szektor szereplői körében. Ezzel tovább tudjuk bővíteni 
a digitális eszközök használatára, elfogadásra irányuló ismereteket, melyek lehetőséget biztosítanak a 
szektor fejlesztésére irányuló javaslatok megfogalmazására.  
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